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Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie i naprawa podzespotéw i zespotéw pojazdéw samochodowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.18
Wersja arkusza: SG

M.18-SG-22.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut
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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

ukfad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookw
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Woybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”

B B || D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawng, np.

DIEIEIC

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktdorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.

Dokumentem niezbednym przyjecia pojazdu do diagnostyki, jest

A. faktura VAT.

B. zlecenie wstepne.

C. protokdt odbioru pojazdu.

D. kosztorys wykonania zlecenia.

Zadanie 2.

Wskaz prawidlowy zestaw wartosci, ktére powinny by¢ zapisane w dowodzie rejestracyjnym w pozycji moc
silnika

A. 100 kW/130 KM
B. 100 kW/136 KM
C. 100 kw/140 KM
D. 100 kW/146 KM

pl

Zadanie 3.

Przystepujgc do naprawy gtéwnej ciggnika siodtowego, w pierwszej kolejnosci nalezy
A. poddac caty pojazd myciu.

spusci¢ ptyny eksploatacyjne.

odtaczy¢ naczepe od ciagnika.

rozmontowacé ciggnik na podzespoty.

oW

Zadanie 4.

Prawidtowy kierunek przeptywu oleju w filtrze olejowym silnika, przedstawionym na rysunku, jest
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A. zalezny od cisnienia w uktadzie smarowania. .
B. zgodny z kierunkiem wskazywanym przez strzatki. RGE
C. przeciwny do kierunku wskazywanego przez strzatki.
D. zalezny od natezenia przeptywu w uktadzie smarowania. .y 1 =| ﬁ
i iL> : G é
F |
Zadanie 5.

Elementy okreslane jako ,tuleje mokre” montowane sg w

A. uktadzie smarowania silnika.
B. sprzegle dwustopniowym.
C. skrzyni biegow.

D. bloku silnika.
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Zadanie 6.

Ktory element nie jest czescig sprzegta ciernego?
A. Wat napedowy silnika.
B. Sprezyna dociskowa.

C. tozysko wyciskowe.
D. Sprezyna centralna.

Zadanie 7.

Przegub réwnobiezny (homokinetyczny) zapewnia

A. przenoszenie napedu tylko w sytuacji, gdy osie obrotu watdw nie lezg w tej samej linii.
B. przenoszenie napedu tylko w sytuacji, gdy osie obrotu watéw lezg w tej samej linii.

C. takg samg predkosc¢ obrotowgq i kgtowg watdéw napedzajgcego i napedzanego.

D. zmienng predkosé obrotowg i kgtowg watéw napedzajgcego i napedzanego.

Zadanie 8.

=2 Element mechanizmu réznicowego oznaczony na ilustracji strzatkg to
)
% A. pierscien slizgowy.
=< B. koto koronowe.
<
» C. satelita.
§ D. potos.
[75]
<
=]
2
o]
‘N
=i
‘S
<
N
Sj Zadanie 9.
=]
—g Gtownym parametrem charakteryzujgcym benzyne stosowang do zasilania silnikéw spalinowych jest liczba
g A. metanowa.
‘§ B. oktanowa.

C. cetanowa.

D. kwasowa.

Zadanie 10.

Najczeséciej stosowanym materiatem wykorzystywanym do produkcji odlewanych watéw korbowych jest

A. silumin.

B. zeliwo biate.

C. stal stopowa.

D. zeliwo sferoidalne.
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Zadanie 11.
Sprezarka Rootsa moze by¢ zastosowana w uktadzie

A. dotadowania silnika.
B. chtodzenia silnika.
C. wspomagania.

D. paliwowym.

Zadanie 12.
Przedstawiony na ilustracji element uktadu wtryskowego silnika to

A. wiryskiwacz uktadu bezposredniego wtrysku paliwa.
B. zawor odcinajgcy w pompie wiryskowej.

C. witryskiwacz piezoelektryczny.

D. pompowtryskiwacz.

Zadanie 13.

Na ilustracji przedstawiono schemat uktadu

A. wspomagania.

klimatyzacji. %
smarowania.
chtodzenia.

oW

Zadanie 14.
Za pomocg powszechnie stosowanego czujnika zegarowego mozna dokona¢ pomiaru z dokfadnoscig do

0,0001 mm
0,001 mm
0,01 mm
0,1 mm

00w
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Zadanie 15.

Na ilustracji ustawienie podziatki bebenka mikrometru wskazuje wymiar

A.
B. 21,14 mm
C.

D. 22,14 mm

20,34 mm

21,64 mm

Zadanie 16.

Ktorej wielkoSci nie mozna zmierzyc¢, stosujgc metode pomiaru bezposredniego?
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Wigce

OO w2

A.

A
B. suwmiarki modutowe;j.
C.

D. pasametru.

Srednicy sworznia ttokowego.

B. Grubosci pierscienia.
C.
D. Srednicy ttoka.

Objetosci cylindra.

Zadanie 17.
Pomiar bicia osiowego tarczy hamulcowej wykonuje sie za pomocag

Srednicowki mikrometryczne.

czujnika zegarowego.

Zadanie 18.
Po przeprowadzeniu wymiany klockow hamulcowych na jednej osi pojazdu nalezy

wymieni¢ klocki hamulcowe na drugiej osi pojazdu.
sprawdzi¢ site hamowania na linii diagnostyczne;j.
sprawdzi¢ poziom ptynu hamulcowego.
odpowietrzy¢ uktad hamulcowy.
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Zadanie 19.
Na ilustracji przedstawiono pomiar bicia

A. promieniowego tarczy hamulcowe;.
B. osiowego tarczy hamulcowe;j.

C. promieniowego piasty kota.

D. osiowego piasty kofa.

Zadanie 20.
Na ilustracji przedstawiony jest pomiar

A. luzu w zamku pierscienia uszczelniajgcego.
B. gtebokosci komory spalania w silniku.

C. luzu ttoka w cylindrze.

D. $rednicy cylindra.

= Zadanie 21.
Na ilustracji przedstawiono ekran przyrzgdu stuzgcego do pomiaru
poziomu dzwigkow. S — 4
zadymienia spalin. 18:25:52 ¥  86.3dBA

grubosci lakieru. LFIFm1 13.2 a6

analizy spalin.

OO0 W
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Trua pomiar..

LEASUIL STOp 1
bl ot ganes
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Wigce

Zadanie 22.

W wyniku pomiaru szczelnosci cylindrow silnika czterosuwowego o pojemnosci skokowej 1598 cm?

z zaptonem iskrowym stwierdzono maksymalny spadek cisnienia w jednym z cylindréw o 25%.

Spadek cisnienia (szczelnos$¢ cylindra) [%]
silnik ZI Stan
4-suwowy o pojemnosci silnik 7S techniczny
2-suwowy Ponizej 1000 cm? Pow;::zn(‘alj3 1000 silnika
0-2 (100-98) 0-3 (100-97) 2-5 (98-95) 0-5 (100-95) dobry
kwalifikuje sie
3-7 (97-93) 4-15 (96-85) 6-20 (98-80) 5-25 (95-75) do dalszej
eksploatacji
powyzej 7 powyzej 15 powyzej 20 powyzej 25 kwalifikuje sie
(ponizej 93) (ponizej 85) (ponizej 80) (ponizej 75) do naprawy

Na podstawie danych w zatgczonej tabeli stwierdzono, ze silnik

A. kwalifikuje sie do eksploatacji.
B. jestw stanie bardzo dobrym.
C. kwalifikuje sie do naprawy.

D. jestw stanie dobrym.

Zadanie 23.

Retarder jest urzgdzeniem uktadu

A. nosnego.
B. zasilania.
C. hamulcowego.
D. kierowniczego.

Zadanie 24.

W trakcie demontazu swiec zaptonowych mechanik stwierdzit na jednej z nich suchy osad koloru czarnego
oraz powstajgcy nagar. Przedstawione objawy mogg swiadczy¢ o

A. uszkodzeniu zawordw silnikowych.
B. zbyt ubogiej mieszance paliwowej.
C. zbyt bogatej mieszance paliwowej.
D. zbyt wysokim poziomie oleju.

Zadanie 25.

W celu stwierdzenia luzow w zawieszeniu pojazdu nalezy przeprowadzi¢ kontrole pojazdu na stanowisku

A. do badan metodg EUSAMA.

B. do geometrii kot.
C. szarpakowym.
D. rolkowym.
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Zadanie 26.

W trakcie pomiaru ci$nienia oleju w silniku mechanik stwierdzit zbyt wysokie cisnienie przy podwyzszonych
predkosciach obrotowych silnika. Przyczyng wzrostu ciSnienia moze by¢

A.

uszkodzony zawor przelewowy pompy olejowe;j.

B. zuzycie tozysk gtownych watu korbowego.
C.
D. zbyt wysoki poziom oleju.

zbyt wysoka temperatura pracy silnika.

Zadanie 27.

Zgtaszane przez klienta dziwne odgtosy (dzwonienie) w okolicy cylindréw silnika w czasie gwattownego
zwiekszania predkosci obrotowe;j silnika lub przecigzenia silnika mogg swiadczy¢ o

A.

pl

arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze

A.

uszkodzeniu uktadu dolotowego silnika.

B. niedostatecznym smarowaniu silnika.
C.
D. braku zaptonu na jednym cylindrze.

powstawaniu spalania detonacyjnego.

; Zadanie 28.

Jaki jest catkowity koszt wykonania naprawy uktadu smarowania, jezeli koszt pompy oleju wynosi 145 zi, filtr
oleju kosztuje 45 zt, a koszt oleju silnikowego 160 zt? Czas naprawy wynosi 150 minut przy stawce
za roboczogodzine 100 zt.

450 zt.

B. 550 z
C.
D. 650 z

600 zt

Zadanie 29.
Do serwisu klient zgtosit pojazd z uszkodzonym uktadem wydechowym. Przedstawiciel serwisu stwierdzit

‘o koniecznos¢ wymiany czesci: kolektora wydechowego w cenie 290 zt oraz tylnego ttumika wydechowego

Q

2w cenie 150 zt. Czas wykonania naprawy okreslit na 240 minut, przy stawce za roboczogodzine 80 zt. Jaki
bedzie catkowity koszt naprawy?

A.
B. 520 z
C.

D. 760 z

440 zt

632 zt

Zadanie 30.

W czasie kontroli uktadu zawieszenia stwierdzono skrzywienie wahacza kota. W tej sytuacji mechanik
powinien

A.

przeprowadzi¢ petng regulacje geometrii zawieszenia.

B. uszkodzony wahacz wyprostowac¢ na gorgco.
C.
D. uszkodzony wahacz wymieni¢ na nowy.

uszkodzony wahacz wyprostowac na zimno.
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Zadanie 31.

W czasie naprawy ukladu hamulcowego mechanik zauwazyt, ze oktadzina na jednym z klockow
hamulcowych jest wykruszona. Mechanik powinien podjg¢ decyzje o wymianie

A. klocka hamulcowego na uzywany o tej samej grubosci oktadziny.
B. klockéw hamulcowych na danym kole pojazdu.

C. uszkodzonego klocka hamulcowego na nowy.

D. wszystkich klockéw na danej osi pojazdu.

Zadanie 32.

Klient zlecit wymiane ostony przegubu na potosi napedowej. Przed rozigczeniem przegubu z pétosig
mechanik powinien oznaczy¢ wzajemne ich potozenie w celu

A. odpowiedniego umieszczenia opasek zaciskowych.
B. zachowania wywazenia uktadu potos-przegub.

C. prawidtowego umieszczenia ostony na poétosi.

D. zamontowania przegubu w piascie kofa.

pl

; Zadanie 33.

W trakcie montazu nowego tancucha rozrzgdu nalezy réwniez wymieni¢

A. obudowe napedu tancuchowego.
B. napinacze rolkowe.

C. kotatancuchowe.

D. olej silnikowy.

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze
N

2, Zadanie 34.
Na podstawie oznaczenia umieszczonego na szybie pojazdu wskaz jej miesigc produkgiji.

A. Lipiec.

B. Sti)/czer’]. m

C. Grudzien. SICURSIV

D. Czerwiec. L3R -000980

DOT-36 AS2MI129
ESG TINTED
0. |

Zadanie 35.

Ktorg informacje z dowodu rejestracyjnego pojazdu powinien wykorzystaé mechanik zamawiajgc czesci
zamienne do naprawianego pojazdu?

A. Data waznosci przegladu technicznego.
B. Data pierwszej rejestracji w kraju.

C. Numer identyfikacyjny pojazdu.

D. Numer rejestracyjny.
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Zadanie 36.

W czasie montazu panewek tozysk gtownych watu korbowego nalezy pamietac o

A. zastosowaniu odpowiedniego luzu montazowego zapewniajgcego obracanie sie panewek w korpusie.
B. odpowiednim osadzeniu panewek w stosunku do otwordéw olejowych.

C. kolejnosci montowanych korbowodow.

D. montowaniu tylko nowych panewek.

Zadanie 37.

Ktory z elementdéw mechanizmu ttokowo-korbowego silnika pojazdu jest odpowiedzialny za przenoszenie sit
z tloka na korbowod?

A. Pierscien ttokowy.
B. Sworzen ttokowy.
C. Stopa korbowodu.
D. Gtéwka korbowodu.

Zadanie 38.

—

© Zgodnie z zamieszczonym wykresem temperatura krzepniecia glikolu etylenowego przy stezeniu 50% wynosi
okoto
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Zadanie 39.

W celu weryfikacji poprawnosci wykonanej naprawy uktadu przeniesienia napedu mechanik powinien
przeprowadzi¢

A. kontrole luzu elementéw ukfadu zawieszenia.
B. prébe na stanowisku rolkowym.

C. pomiar zbiezno$ci két.

D. jazde prébna.

Zadanie 40.
Ktore paliwo powoduje najmniejszg emisje gazéw cieplarnianych?
A. Wodor.
B. Benzyna.
C. Propan-butan.
D. Olej napedowy.
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